

**Отзыв на автореферат диссертации  
Ивановой Дарьи Александровны  
«Средний дзё:мон острова Хонсю (5-4 тыс.л.н.): общие  
характеристики и локальные особенности»  
представленной в диссертационный совет Д003.006.01  
ФГБУН Института археологии этнографии Сибирского  
отделения Российской академии наук (ИАЭТ СО РАН)  
на соискание ученой степени кандидата наук по специальности  
07.00.06 – Археология**

Археологическая общественность России, многие зарубежные исследователи на протяжении более чем 100 лет, выражают свою заинтересованность в исследованиях уникальной концентрации объектов островного мира Японского архипелага, практически на окраине Евразийского континента. Любая новая публикация, а тем более ожидаемые научные сочинения диссертационного уровня являются актуальными в свете различных дискуссий, возникающих в профессиональной среде. Представленная Ивановой Д.А. разработка вызывает особый интерес благодаря неоднозначности объекта исследования и оригинальным методическим принципам. Материалы диссертации могут быть использованы для построения сравнительных моделей культурогенеза, процессов неолитизации, общей и локальной специфики круга культур Тихоокеанского бассейна, обеспечивая перспективные исследовательские направления.

Особое внимание в автореферате диссертации Ивановой Д.А. уделено «стилистическому методу» и его эффективности, используемому в рамках японской исследовательской традиции для аргументации технологических и стилистических версий керамического производства среднего дзё:мона, доказательства его автохтонного происхождения, и, более широко – реконструкции хозяйственной жизни древнего населения о. Хонсю 4-5 тыс. л.н.

Импонирует, что автором самостоятельно переведена большая источниковая база на японском языке, впоследствии проанализированная и систематизированная. В качестве новизны исследования хотелось бы отметить и принципиальный вывод – выделение локальных вариантов керамических комплексов среднего дзё:мона на основе «стилистического метода» как уникального инструмента дифференциации и идентификации локальных групп.

Некоторые позиции автореферата диссертации дискуссионные, но тем и интересны. Это дает молодому ученому возможность оценить материалы с точки зрения самостоятельного исследования и предложить результаты на открытое обсуждение. Привлечение большого фактологического массива неизбежно рождает некую неоднородность презентации материала, что может быть обусловлено и неоднородностью привлекаемых японских источников. Поскольку анализируется автореферат, нам не совсем понятно применялись ли методы формализованного анализа, статистические исследования и др. Перспективно, было бы на наш взгляд, использование метода фракталов, позволившего более точно систематизировать археологические материалы.

Структура работы в целом логична и соответствует решению задач исследования. Подготовленное исследование «Средний дзё:мон острова Хонсю (5-4 тыс.л.н.): общие характеристики и локальные особенности» соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является законченным, самостоятельной научной работой по специальности 07.00.06 – Археология, и Иванова Д.А. достойна искомой степени кандидата наук.

Согласна на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Ивановой Д.А. исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.



/Лбова Л.В./

Лбова Людмила Валентиновна  
доктор исторических наук(07.00.06),  
профессор кафедры археологии и этнографии Гуманитарного института  
Новосибирского государственного научно-исследовательского университета  
(НГУ)  
телефон: +79039021007  
Электронная почта: [lbovapnr5@gmail.com](mailto:lbovapnr5@gmail.com)

Контактные данные:

Новосибирский государственный научно-исследовательский университет  
(НГУ)

Адрес: 630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 1

Тел.(383) 330 09 40

«6» декабря 2018г. .